

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre 8 frt — kr.	Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 50 kr.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Egyenlő védelem.

Aktuális lett egy magas katonai méltóságban álló egyén nyugdíjaztatás, amely Miklós Dániel ezredes hadbíró tragikus halála óta a levegőben függött. Kapcsolatban van ez az ügy — úgy beszélnek — Fejérváry miniszternek Fiuméba való utazásával József főherceghez, akinek az öngyilkos Miklós ezredes egyik kedveltje volt.

Mi igaz, mi nem abból, hogy Miklós Dániel ezredes a rossz, vagy méltatlan bánásmód miatt ment a halálba: mi nem tudjuk. A vizsgálat bizonyára ki fogja deríteni a dolgot. De tény, hogy a nyugdíjaztatás híre innen keletkezett s ha bekövetkezik, igazolást is nyer.

Csak hódolattal kell adóznunk József főhercegnek, amiért az igaz tényállás iránt érdeklődik s nem akarja tűrni, hogy olyan kiváló egyéniségek, mint Miklós, méltatlan bánásmódban részesüljenek.

Hanem magától tolu előtérbe a kérdés: egyedül áll-e a Miklós

Dániel esete a hadseregben? S vajjon mindig ilyen exponált állású férfiakat ér-e a méltatlan bánásmód, föltéve, hogy őt csakugyan érte? Nem hemzseg-e a napi krónika gyászos történetektől, amelyek halálba menekült katonákról szólnak? Ki érdeklődik ezek iránt? Egy ezredes öngyilkossága felébreszti a honvédfőparancnok figyelmét, érdeklődését s mozgósítja apparátusát. De a katonai méltatlan bánásmód névtelenjeinek kinlódását, halálvergődését nem méltatja figyelemre senki. Ha pisztolyhoz, szolgálati fegyverhez, kötelhez nyul a katona, ha vízbe ugrik, vonat elé veti magát és darabokra töreti testét: eltemetik, története bezáródik és legfeljebb csak egy család siratja. Pedig ha egy ember hal meg erőszakos módon, ha letépi magát a természet kebléről, csakugy omlik össze egy egész kis világ, mint mikor egy ezredes nyitja ki a halál kapuját.

A névtelen hősöknek, akik harc-tereken esnek el, legalább közös sir- emléket állítanak, de a méltatlanul

szenvedett katonáknak még az emléke is el van temetve. Legfeljebb az Isten szeme pihen a sirjaikon.

Eljön-e vajjon az idő, amikor a katonai igazságszolgáltatás keze felemelkedik nem csak akkor, ha ezredes hal meg így, hanem ha kisebb rangú tiszt, altiszt, vagy pláne közlegények menekülnek a halálba? Eljön-e az az idő, amikor a nép egyszerű fiai, akik tömegesen halnak meg, amikor a haza kívánja, ugyan abban a védelemben részesülnek, mint azok, akik a rangfokozat létráján már magasra emelkedtek?...

ORSZÁGGYŰLÉS.

Távirati tudósítás.

Azok a támadások, melyeket a napisajtó egy része Ugron Gábor ellen intézett, ma az ülés elején szóba kerültek a képviselőházban.

Az ülésen Perczel Dezső elnökölt, aki kijelentette, hogy Rakovszky István a napirend előtt felszólalni kíván egy összeféretlenségi ügyben.

Rakovszky István bocsánatot kér, hogy a többség mai jubiláris örömnapiját zavarja.

Két adósság.

— Negyvenezer frankra van szükségem, — szolt a hölgy az ügyvéthez, hogy megmenthessem a fiamat... Negyvennyolc óra alatt ennyit kell fizetnie, mert különben kizárják a klubból. Számíthatok öre?

— Mindenesetre, — szolt az ügyvéd; — csak hogy a pénztárosom nincs itthon, magával vitte a kulcsot s csak holnap jön vissza.

— Tehát holnap?

— Igen; reggel ott lesz a pénz.

Mikor elment a hölgy, az ügyvéd íróasztala elé ült.

— Negyvenezer frank! gondolta magában. Hol veszek én annyi pénzt!... Hízen én is eljártam a vagyonomat!... Sőt a másokét is!... A másokét is! Engem még nagyobb baj fenyeget, mint azt a szerencsétlen fiut!

Kihuzta az asztal fiókját, kivette belőle a revolverét s gondosan nézegette; majd megint visszatette s a pénzes szekrényéhez ment. Kivett belőle kétezer frankot, az utolsó két ezrest, amelyet rábiztak. Aztán bezárta a pénzes szekrényt, rendbehozta az

íróasztalát és gyorsan elment hazulról. Ugy sietett, mintha valami kellemes rendezvénusra menne. Nem messze volt az a ház, amely felé közeledett. A klub szolgálja elvette tőle a kabátját, kalapját és a botját.

Egyenesen a játékszobába ment. Egy zöld asztal körül vagy hatan ültek. De nagyon unalmas volt a játékuk, mert csak apró bankjegyek heverték az asztalon.

— Nyomorúságos játék ez, — szolt az ügyvéd, — mért nem játszanak inkább bab-szemre?

Egy fiatal ember oda állott eléje:

— Ha tetszik játszom écartét.

Huszonöt arany egy-egy tétre elég?

— Elég.

Az ügyvéd oly izgatott volt, hogy reszketett. Kitünő écarté játékos volt s valószínűnek tartotta, hogy megkétszerezi, sőt megháromszorozza a pénzét. De mi történik vele, ha elveszti majd az utolsó kétezer frankot is?

Az első játékot a fiatal ember elvesztette s a másodikat és a harmadikat is. Az ügyvéd már számítgatta a nyereséget s föllélegzett. Most már remélte, hogy nyer

annyt, amennyivel kielégitheti holnap hitelezőit.

— Uram, ön folytonosan veszít; azt hiszem elég alkalmat adtam arra, hogy a pénzét visszanyerhesse... Negyvenezer frankot nyertem, ennyi nyereség nekem elég.

A fiatal ember elsápadt. Kivette a tárczáját.

— Uram, — szolt remegő hangon. — Ez az egész pénzem... Sőt ez sem az enyém Szegény bankhivatalnok vagyok. Uram, az életem az ön kezében van!

Az ügyvéd szemei kimeredtek; dühében szerette volna megverni, megfojtani ezt az embert. Ránézett erre a nyomorultra, de mikor látta az arcán ülő halálos félelmet, lassankint lecsillapodott. Megszánta.

Egy percig a kezében tartotta a bankjegyeket s aztán egész nyugodtan így szolt:

— Fiatal barátom, ön nekem nem tartozik semmivel. Itt a pénze. De ez a lecke használni fog, ugye?

Aztán az előszobában fölvette a kabátját, kalapját és a botját s a Szajna felé indult.

Montjoyeux.

Lám Sándor

üveg és porcellán üzlete
DEBRECZEN,
Piacz és Hatvan-utca sarkán

A szezon végével leszállított árban ajánlok
ASZTALI- és FÜGGŐLÁMPÁKAT.

Három éve annak, hogy több inkomptabilitási eset lett a ház több kiváló tagja ellen bejelentve. Azok a bejelentések súlyos aggodalmakat keltettek.

A bejelentések hatása alatt 1897. évi április 6-án az akkori kormányelnök indítványára egy 21 tagú bizottságot küldött ki az összeférhetlenség törvény revíziójára. Ez az eljárás porhintés volt a közvélemény szemébe. Ez a bizottság azóta semmit sem tett.

Szólok két ízben szólalt fel az anomália ellen hasztalanul. Nem ismételte volna meg ma felszólalását, ha az utóbbi napokban nem történtek volna olyan események, melyek sértik a Ház tekintélyét. Ugron Gábor ismert esete ez.

A függetlenségi párt hivatalos közlönye, mely a függetlenségi párt háromtagú bizottságának, Kossuth Ferencnek, Justh Gyulának és Komjáthy Bélának ellenőrzése alatt áll, három nap óta támadja Ugront azért, hogy a katonai kincstárral meg nem engedett módon zabszállítási üzletet kötött.

Ez által olyan színe van a dolognak, mintha ez, a párt hivatalos akciója volna.

Madarász József: A 48-as párt lapja.

Gróf Károlyi István: A Bánffy-párt. (Nagy zaj.)

Olay Lajos: A zabszállító párt.

Polónyi Géza: Biztosító párt.

Rakovszky István: Nem kutatja, hogy biztosító, zabszállító, vagy Fortuna-párt-e. (Derültség.)

Az ügyet a kamarában Sándor Pál hozta szóba. Szólok felolvassa Sándor Pál interpellációjának erre vonatkozó passzusait.

Csodálatos — ugymond — hogy ez a kamarai tag kérdezősködésében nem ment tovább és nem kérdezte meg a kamara elnökétől, hogy milyen volt az a bizonyos telefon. Benne ez az eljárás azt a gyanút ébreszti, hogy ez a felszólalás nem a közmorál érdekében, hanem csak azért történt, hogy egy köztisztviselőt álló ellenzéki férfit pellengérré állítson. Ez mind nem történt volna meg, ha Fest Lajos és bizottsága elvégzi a rábizott feladatot. A zöld könyv (a kompaszra mutat) tele van képviselők neveivel, ott van München Aurél.

München Aurél: Ott van és dolgozik, de ez nem inkomptabilitás, kikérem magamnak.

Rakovszky: Már akár kikéri magának, akár nem.

München Aurél: Nekem egy utcai felfujt nem imponál?!

Rakovszky István: Nekem egy szepesi felfujt nem imponál.

A napokban történt, hogy a tuloldal két kiváló tagja foglalt el jól dotált állásokat. Az egyik tagja a képviselőház elnökségének, a másik egy nagyon fiatal és nagyon tehetséges és nagyon törekvő tagja a Háznak. Ez a legszomorubb, tisztelt ház, hogy már a fiatal és tehetséges képviselők tánczólnak az aranyborjú körül és feláldozzák függetlenségüket. (Nagy mozgás.)

A Ganz-féle gépgyárnál megörült egy igazgatói állás. Hallom, hogy Kornfeld előszobája tömve van képviselőkkel, a kik ezt

az állást elakarják nyerni. Fogadást ajánl fel a tuloldalnak, hogy ezt az állást egy kormánypárti képviselő fogja elnyerni. (Derültség.) Ezek tarthatatlan állapotok. Itt az ideje, hogy Fest Lajos hívja már össze azt a bizottságot.

Elnök: Olay Lajos képviselő ur a házszabályok értelmében összeférhetlenségi esetet óhajt bejelenteni.

Olay Lajos: Teljesen osztja Rakovszky-nak az összeférhetlenségről táplált nézetét. Azt hiszi, hogy az inkomptabilitást üldözni kell nemcsak ezen az oldalon, de a tulsó oldalon is (Helyeslés.) Rakovszky nem vonta le felszólalásából a konzekvenciát, hanem levonja ő. Bejelenti Ugron Gábor összeférhetlenségi esetét.

Ugron Gábor fel akar ugrani helyéről, de aztán kezével legyint egyet és helyén marad.

A Ház ezután áttért a napirendre, a kereskedelmi költségvetés tárgyalására. Az első szónok *Ivanovics Iván* volt, a ki főleg a kisiparos és a kisbirtokos osztály rossz helyzetéről beszél és sürgeti, hogy a kormány ez irányban tegyen valamit. Utána *Major Ferencz* szólalt fel, a ki az iparososztály kedvezőtlen hitelviszonyait ismertette és sürgette ennek a súlyos kérdésnek megoldását. Beszélt azonban az iparoktatás hiányairól és konstatálja, hogy a tanoncoktatás nagyon kezdetleges állapotban van. Az ülés ezután véget ért.

A közvilágítás ügye.

Debreczen közvilágítási ügyében újabb kedvező ajánlattal áll szemben a város. A Részvénytársaság villamos és közlekedési vállalatok számára czég még jobban leszálította a magánfogyasztásra szánt légszuszárát és ezt a következő tartalmu beadványban hozta tudomására a városi tanácsnak:

Tekintetes Tanács.

A hirdapokból értesültünk a közvilágítás ügyének rendezése tárgyában a Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági Közgyűlés által előkészítés és javaslatiétel végett kiküldött huszonötös bizottság tárgyalásairól és örömmel olvastuk, hogy ezen tárgyalások eredménye gyanánt a most nevezett tisztelt bizottság a miáltalunk részvénytársaság alakításával kapcsolatosan tett ajánlat elfogadását javasolja.

Kezdetől fogva minden törekvésünk oda irányult, hogy Debreczen szab. kir. városa és annak közönségére nézve a köz- és magánvilágítás fontos kérdésének megoldását minél kedvezőbb, minél biztosabb feltételek mellett s minden bonyodalom és kétség kizárásával tegyük lehetővé.

Ezen törekvésünk elismerését hálásan tapasztaljuk most a Tisztelt Nagybizottság javaslatában, mely arra serkent bennünket, hogy az irántunk nyilvánuló bizalmat minél nagyobb mértékben igazoljuk.

És minthogy a bizottság tárgyalásainak során ismételve kifejezés adatott azon kívánságnak, hogy ajánlatunknak előnyeiben ne csak a nemes város házipénztár (az utcai világítás megtörtént olcsóbbá tételével) hanem a fogyasztó közönség is, a magánvilágításra használt gáz árának még tovább menő leszálításával, még az általunk eddig felajánlott mértéken túl is részesedjék: azért újabb hosszas és alapos megfontolás után a magánvilágításra használt gáz árára nézve a következő még

további kedvezményeket ajánljuk fel és illetve kötelezzük, és pedig:

A szerződési tervezet 18. §-ának B. a.) pontjában köbméterenkint 12 krajczárjával megszabott árat 11 kr-ra (tizenegy krajczárra) szállítottuk le. Ezenkívül pedig ezen egység-árat:

a magánfogyasztásnak évi 800.000 (nyolcszáz ezer) köbméterre való emelkedésénél 10 1/2 kr-ra (tiz és fél kr-ra),

a magánfogyasztásnak évi 1.000.000 (egy millió) köbméterre való emelkedésénél 10 kr-ra (tiz kr-ra),

a magánfogyasztásnak évi 1.200.000 (egy millió négyszáz ezer) köbméterre való emelkedésénél 9 1/2 kr-ra (kilenc és fél kr-ra),

a magánfogyasztásnak évi 1.400.000 (egy millió hatszáz ezer) köbméterre való emelkedésénél 9 kr-ra (kilenc kr-ra),

a magánfogyasztásnak évi 1.600.000 (egy millió hatszáz ezer) köbméterre való emelkedésénél 8 1/2 kr-ra (nyolc és fél kr-ra),

s végül a magánfogyasztásnak 1.600.000 (egy millió hatszáz ezer) köbméterre vagy azon túl való emelkedése esetén 8 kr-ra (nyolc kr-ra) szállítottuk le.

A szerződési tervezet 18. §-ának B. részében az egyes magánfogyasztóknak az ő fogyasztásuk nagysága szerint ezenkívül biztosított 1/2 %-5% árleengedések szintén érvényben maradnak.

A fentiekben a magánfogyasztók részére tett engedmény pozitív alapon nyugvó számításaink szerint reánk nézve az első években jelentékeny veszteséggel fog járni; és hogy ennek dacára mégis eltökéltük magunkat ezen újabb áldozatok meghozatalára annak oka egyrészt azon reményünk, hogy ezen rendkívül olcsó árak folytán a magánfogyasztás megfelelő növekedése évek múltán kipótolja veszteségeinket, másrészt pedig azon óhajtásunk, hogy a nemes város kívánságainak a lehetőség határain belül eleget tegyünk.

Félreértések eloszlátása végett van szerencsénk továbbá kijelenteni, hogy az 1899. évi január 1-e óta magánfogyasztók által fogyasztott gáz árának a 12 kros és illetve 8 kros egységárral szemben mutatkozó különbözeteit erejéig való visszatérítésére 1899. évi augusztus 19-ei 4757/99. számú beadványunkban tett ajánlatunknak az ott irt feltételek szerint történő megvalósításául kötelezzük magunkat a szóban levő árkülönbözetet a szerződésnek velünk való megkötése s a vonatkozó közgyűlési határozatnak jogerőre emelkedése után azonnal minden egyes jelentkező fogyasztónak visszafizetni, a 30 napon belül nem jelentkező fogyasztók részére járó összegeket pedig ezen idő leteltével Debreczen város pénztárába, a nemes város szabad elhatározása szerint történendő felhasználásra beszolgáltatni. Ezen kötelező ajánlatunknak oka és értelme az, hogy a szerződésnek velünk való megkötése esetén a kedvezményes egységárok 1899. évi január 1-éig visszaható erővel birjanak.

Végül tekintettel a tárgyalások során kifejezésre jutott azon aggályra, hogy ajánlatunk szerint az alakítandó részvénytársaság igazgatóságában és felügyelő bizottságában való részvétel aránya a városra nézve a részvényekre vonatkozó vételi jog (optio) gyakorlása esetében kedvezőtlenebbül alakulna, mint ezen jog gyakorlása nélkül: ismételve és világosan kijelentjük, hogy az igazgatóságban 3 (három) s a felügyelő bizottságban 1 (egy) tagsági hely a nemes városnak feltétlenül vagyis akkor is rendelkezésre fog állani, ha részvényt egyáltalában nem jegyezne és illetve nem venne át; ha ellenben a város az ő vételi jogát oly mértékben gyakorolná, hogy az ő részvényeinek a részvények összeségéhez való számaránya szerint háromnál több igazgatósági és egyenél több felügyelő bizottsági

tagoknak ezen nagyobb számát lesz jogosítva a nemes város kijelölni.

Van szerencsénk magunkat ezek után a Tekintetes Tanács és Törvényhatósági Bizottsági Közgyűlés nagybecsű jóindulatába ajánlani.

Budapesten, 1900. márczius 2.

Részvénytársaság
villamos és közlekedési
vállalatok számára.

POLITIKAI HIREK.

A horváth bán Budapesten. Khnen Héderváry Károly gróf horvát bán tegnap Budapestre érkezett. A horvát bán hosszasan tanácskozott Széll Kálmán miniszterelnökkel és Cseh Ervin horvát miniszterrel miniszterrel. A bánnal együtt Krajcsovics Ottó horvát belügyi osztályfőnök is Budapesten időzik. A horvát bánnal való tanácskozásokat összefüggésben levőnek tartják azzal a tervvel, hogy közelebről a horvát regnikoláris bizottságot összehívják.

A választók összeírásának költségei. Bihar megye központi választmánya feliratot íratott a belügyminiszterhez, hogy a választókat összeíró küldöttségeknek térítsék meg fuvardíjait. A kérelmet azzal indokolják, hogy különben nem vállalkoznak összeírásra elegendő számban független emberek.

TÁRSAS ÉLET.

Az őszinteség.

Egyik népszerű írónknál, akit csak némi tulzással lehetne csinosnak nevezni, vacsora volt a minap. A vendégek sokat mulattak a házi ur négy enivaló kis gyermekével, akik között a legidősebb, a hat esztendő, fekete haja, bogárszemű Jutka talpraesett mondásaival nagy sikereket aratott. Vacsora után azt kérdezték tőle az egyik vendég:

— Jutka, mond meg őszintén, melyik ur tetszik neked legjobban itt az asztal körül?

— A papa! Kiáltja Jutka lelkesen.

— Ugyan! évődik vele a vendég. Hiszen a papa nagyon csunya ember.

— Hógyisne! A papa a legszebb ember a világon!

— Hát nem látod, milyen csunya vasszag vörös bajusza van?

— Az a szép.

— Aztán a haja is milyen vörös.

— Nincs is szebb a vörös hajnál.

— Hát te szeretnéd, ha vörös hajad lenne?

Erre aztán már kitört Jutkából az őszinteség:

— Szeretném ám a — majd megmondom kicsoda!

VIDÉK.

Szövőgyár Nagyváradon. Nagyváradról táviratozza tudósítónk, hogy az osztrák textilipari részvénytársaság ott nagy szövőgyárat szándékozik felállítani, melyben száz munkást foglalkoztatna. A részvénytár-

saság maga két millió korona értékű részvényt jegyezne, a várost pedig felszólította, hogy jegyezzen négy millió koronát. A városi közgyűlés legközelebb tárgyalni fogja a részvénytársaság ajánlatát.

Öngyilkos csendőrörsvezető. Az ujszászi csendőrőrsállomásban szolgált egy Bartók nevű délczag csendőrörsvezető, ki a szigorú szolgálattal sokszor helyezte magát ellentétbe, mert olykor-olykor mulatni szeretett. Mult hó 26-án is így történt, midőn az őrparancsnok őrmester hasztalan küldözte haza egy mulatóhelyről, figyelmeztetve, hogy este szolgálatot kell teljesítenie. Az őrmester végül azt mondta, hogy följelenti s távozott. A mulató csendőr csak a délutáni órákban került haza a lakatnyára, ekkor lefeküdt s pár óra múlva, midőn fölébredt, eszébe jutott az őrmester figyelmeztetése s a büntetéstől való rettegésből, vagy talán még a mámor izgatottságától fölhevülve, fogta Kropackékét s az ágyon végig terülve szájába lött. Rögtön meghalt.

Véres összetűzés a csendőrséggel.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy izgatottságot keltett Lovrinban egy ellenszegülési eset, mely a csendőrség és Adám Miklós lovrini lakos között történt és az utóbbinak halálával végződött. Az esetről levelezőnk az alábbiakat közli:

E napokban ismeretlen gonosztévők éjnek idején betörték Vulpin Katalin lovrini özvegy asszony házába s annak kamráját és padlását kiürítették. Az esetről másnap értesítették a perjamesi csendőrséget, ahonnan Rác István őrsvezető egy csendőrrel a tettesek után nyomozni kezdett. Hosszas puhatolás után sikerült az egyik tettest Lazarov Vitályos, szerb parasztember személyében kideríteni, akinél az ellopott tárgyak egy részét meg is találták.

A csendőrség ennek alapján Lazarovot letartóztatta és megbilincselve kísérte a község házához. Utközben találkozott Adám Miklós lovrini lakossal, aki a csendőröket Lazarov bekísérése miatt inzultálta. *A csendőrök föltre akarták taszítani az utból Adámot, de ez ekkor bottal ráütött az egyik csendőrre és megkapta annak fegyverét, hogy azt elvegye. Erre Rác őrsvezető a feltűzött szuronyal keresztül a földre terült el a földön s rövid kínlódás után meghalt.*

Az eset vizsgálatára Takács Sándor százados hadbíró és Kviczfalusy Jenő hadnagy mentek ki Szegedről Lovrinba, ugyszintén a törvényszéki vizsgálóbíró is megérkezett s tegnap tartották meg a hivatalos bonczolást is. Adám több apró gyermeket hagyott maga után.

SZÍNHÁZ.

Blaha Lujza és Kubelik.

Egy társaságban, ahol csupa művészbárok voltak jelen, feltették a kérdést, hogy mi különbség van Blaha Lujza színművésznő és Kubelik Jan hegedü-virtuóz között?

Koppen ur válaszolt:

— Hát az a különbség, hogy Blaha Lujza a nemzet csalogánya, Kubelik pedig a nemzet csehlegénye.

A 47-ik cikk. A francia színműirodalom egyik kiváló terméke Belot Adolf társadalmi színműve a „47-ik cikk“ került tegnap előadásra. A már rég nem adott színmű vonzerőt gyakorolt a debreczeni közönségre, mit a zsufolásig megtelt nézőtér bizonyított. Noha az előadás nem is állott nagyon magas színvonalon, mindazonáltal a közönség hálás volt a szereplők által nyújtottakért. A színmű legnagyobb női szerepét Corát, ezt a szenvedélyes, ugy gyűlöletében, mint szerelmében félelmetes creolnót Fái Flóra játszotta s habár alakításához nagyon sok szó fér, azt készséggel elismerjük, hogy szerepét gondos tanulmány tárgyává tette s a kevesebb erőt igénylő szituációkban dicséretre méltó buzgóságot fejtett ki. Legkevésbé azon jelenetei sikerültek, hol heve által teljesen elragadtatva magát, rendkívül gyors beszédmódja érthetlenné tették szavait, ellenben ott, hol sikerült magán uralkodnia, mint például a kerti jelenetben, találó és közvetlen hatással bírt alakítása. Alakítása elfogadható volt és a közönség értéke szerint jutalmazta is. — Halmi Margit, mint Marcelle ez este is igen szép, gondos kivitelű alakítást produkált. Komjáthy János Du Hammel-je is szerencsés alakítás volt. Legszebben sikerült a 3-dik felvonásbeli nagy jelenete. Ez után többször hívták a lámpák elé. — A többi szereplők több-kevesebb szerencsével működtek közre az előadásban, amely különben némely helyen erősen nélkülözötte a gördülékenységet.

A Telegdy K. László című

pályázatra beérkezett pályaművek elbírálására kiküldött bizottság serényen folytatja munkálkodását, aminek befejezése nem kis feladat, ha meggondoljuk, hogy 40 körüli szindarabot kellett átolvasni a bírálóknak. Az alapító-oklevél értelmében a pályanyertes szindarabot *Márczius 24-én* (a kegyes alapító születésnapján) rendezendő ünnepélyes előadáson kell bemutatni a közönségnek és ugyan ezen a napon a színházi kardalosok és kardalosnők részére vendégségről is gondoskodott az alapítvány. Ez a márczius 24 már nagyon közel van; addig még sok a tenni való; a bírálat kihirdetése, a pályanyertes darab betanulása, a díszelőadás rendezése. Ezért is a pályázat eredményét már a napokban kihirdetik, nehogy a határidőkből kiessenek.

* A biblíás asszony premierje. A Biblíás asszony bemutató előadása, a melyet rendkívüli érdeklődéssel várunk, szerdán

lesz a debreczeni színházban. Az első felvonásban mutatják be a „mozgó tenger“-t, a melynek kétségkívül nagy hatása lesz. A második felvonás díszletét a színház új *ecessió*s szobadíszlete képezi, melyen Gyöngyösi Viktor festőművész műtermében hetek óta dolgoznak. A harmadik felvonás szenzációját egy nagy szabású ballett képezi, melyben az egész női kar részt vesz. A darabban szerepel a debreczeni tüzoltó zenekar is. A főbb szerepeket Perényi Margit, Kállay Luiza, Sárosi Paula, Szigeti Lujza, Sziklay, Szathmáry, Rubos, Tanay, Csátár, Ferenczy és Környei játsszák, de résztvesz a darabban a színház majdnem minden tagja.

A debreczeni színházi kert. A debreczeni színház körülvéző kert fáit legnagyobb részben kipusztították. Azért történt ez, mert a színházkeretet az eddiginél sokkal szebben és sokkal gondosabban akarják berendezni. Díszfák, díszcserjék és dísznövényeket ültetnek bele és a virággyakat izlésesebben fogják összeállítani. Debreczen amugy is kevés kerttel bír a belvárosban, csak helyeselni tudjuk, hogy arra, ami van, az eddiginél egy kicsit több gondot fordítanak.

Műsor:

Hétfőn, márczius 5-én „A“ bérletben *Egy szegény ifju története*. Színmű 5 felvonásban. Irtá Feuillet Octáv.

Kedden, márczius 6-án „B“ bérletben *Frou-Frou*. Színmű 5 felv.

Szerdán, márczius 7-én bérletszünetben fényes kiállítással, új díszletekkel, ujdonságul először *A bibliás asszony*. Operette 3. felv. Irták Mars A. és Honnequin M. Zenéjét szerzette Roger Viktor.

Csütörtökön, márcz. 8-án „C“ bérletben másodszor *A bibliás asszony*.

Pénteken, márczius 9-én „A“ bérletben harmadszor *A bibliás asszony*.

Szombaton, márczius 10-én „B“ bérletben negyedszer *A bibliás asszony*.

Vasárnap, márczius 11-én két előadás: délután 3 órakor *A Gésák*, vagy *egy japán teaház története*. Énekjáték 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor bérletszünetben *A betyár kendője*. Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irtá Abonyi L.

Ki lesz az új miniszter?

— Távirat tudósítás. —

Ő Felsége személye körül tudvalevőleg most nincsen miniszter és holnaptól fogva is csak ideiglenes lesz, amennyiben Széchenyi Manó grófot „egészségi okokból és saját kérelmére“ legfelsőbb elismerés mellett felmentik és helyébe Széll Kálmánt ültetik.

Az ideiglenes betöltésnek előzményei is vannak. A miniszterelnök véglegesen akarta a tárczát betölteni és első sorban Apponyi Albert grófnak ajánlotta fel. Apponyi gróf b felajánlott tárczát határozottan visszautasította.

A másik jelöltet Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter állította Gromon Dezső államtitkár személyében. *Ez a jelölt Bécsben bukott el.*

Most ismét új jelölt neve jött forgalomba: Andrassy Gyula grófé, aki már egyszer volt a Felség személye körüli miniszter. Egyben annak is hire járja, hogy gróf Andrassy Gyula egészsége nem valami erős és hogy ő erre való tekintettel vonakodik a tárczát elfogadni.

Pozitivum tehát az, hogy Széll lesz az ideiglenes miniszter, hogy Apponyi és Gromon jelöltsége a fenti okokból megszűnt és hogy van egy új jelölt, akiről azonban még nem lehet tudni biztosan, hogy hajlandó lesz-e belemenni a miniszterségbe.

Szilágyi kém és áruló.

— Távirati tudósítás. —

Báró Bánffy Dezső volt miniszterelnök lapot indított, amelyben éles támadások vannak mind azok ellen, akik a politikai helyzet mai dominánsai között neki nem tetszenek.

Tegnap Szilágyi Dezső ellen rontott a lap és kémnek, árulónak deklarálja. A cikk a Lloyd klubban különös szenzációt keltett és a vélemények természetesen Szilágyi Dezső mellett voltak kedvezőek. *Olyannyira, hogy elhatározták, hogy Szilágyi Dezsőnek a legelső pártkonferencián fényes elégtételt adnak a rajta elkövetett méltatlan sérelemért.*

Ovációt terveznek, amelylyel ki akarják mutatni, hogy *Bánffy támadásait egyáltalában nem veszik komolyan*. Ha rövidesen maga Szilágyi Dezső nem tiltakozik, maga a *pártkonferencia teszi meg ezt és lesz Szilágyi mellett nagy ováció.*

Tudósítónk távirata szerint az inkriminált cikk ellenkező célt ért el és *hatalmas lökést adott a kormánypart belső viszonyainak tisztázására.*

UJDONSÁGOK.

* **Istentiszteletek.** Ma vasárnap az egyes templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az isteni tiszteletek: A nagytemplomba prédikál Biró János, a kistemplomban Fehér Gyula, az új templomban K. Tóth Kálmán, az ispotálytemplomban Mitrovics Gyula. A róm. kath.

templomban reggel 7 órakor Hamernyik Sándor misézik, 8 órakor deákmise, 9 órakor Dr. Wolaffka Nándor mond nagymisét és utána Hamernyik S prédikál. Háromnegyed 11-kor az elemi iskolások miséje, fél 12-kor Kovács József mond csendes misét. Délután fél 3-kor a kereszténytanítást s utána a litániát Kovács József tartja. 4 órakor a rózsafüzér ajtatosságát Dr. Wolaffka tartja. — Az ág. hitv. templomban d. e. 10 órakor Materni Lajos tart isteni tiszteletet.

* **A Csokonai kör diszközgyűlése.** A Csokonai kör folyó hó 9-én, pénteken délután a városháza nagytanácstermében felolvasó diszközgyűlést tart. A gyűlés tárgysorozatát nagy részt már összeállították, úgy hogy közelebbről azt egész terjedelmében közölhetjük.

* **Az amerikai magyarok kérelme Debreczenhez.** Az amerikai magyarok mekeesporteni lakosai tegnap figyelemre méltó kérelmet intéztek Debreczen város hatóságához. Kérelmükben keserűen panaszzák el, hogy egymástól szétszórva magyarságuk veszélyeztetve van. Az egyetlen, ami összehozná rendszeresen őket, a templom volna, ahol lelkészüek örökölhetne nemcsak vallásosságuk, de magyarságuk felett is. Templomra berendezésére azonban nincs pénzük. Messze idegenben, egy másik világ-részben sem tudnak megfedkezni édes szülőföldjük, drága hazájuk, Magyarországról. Édes hazájuknak nagyobb városaihoz, így folyamodnak Debreczenhez is, hogy áldozatkész-ségükkel segítsék elő, hogy az amerikai magyarok kérelmét véleményezésre a jog- és pénzügyi bizottságnak adta ki.

* **Közigazgatósági bizottsági ülés.** Debreczen város közigazgatósági holnap hétfőn délután 3 órakor ülést tart a városháza nagytanácstermében, a melyen az egyes szakreferensek jelentései kerülnek érdemleges elbírálás alá.

* **Két lábért 60,000 forint.** — Hat évvel ezelőtt történt, hogy Weinberger Miksát Budape tre utaztában a püspök-ladányi állomáson, ahol a vonat 30 perczig állott, mikor kiszállva kocsijából a sinek között sétálgatott — a Karczag felől be-robogó éjjeli személyvonat elütötte, mindkét lábán keresztül ment és még az oldalbordáit is súlyosan megsértette. Weinbergernek mindkét lábát amputálni kellett és mint teljesen munkaképtelen 60,000 forint kártérítési pert indított a Magyar Államvasutak ellen. A debreczeni törvényszék a panaszost elutasította azzal, hogy a szerencsétlenség a saját hibájából történt, mert a nagyforgalmu állomáson, a tilalom ellenére éjszaka a sinek között járkált. Ugyanigy ítélte az Itélőtábla is. Mint budapestről jelentik,

tegnap foglalkozott ezzel az ügygel a Kuria I. polgári tanácsa, mely az alsóbiróságokkal szemben Kovács Antal bíró előadása alapján, megállapította a panaszosnak a kártérítési jogát és a törvényességet, a kártérítés tekintetében ítélethozatalra utasította. Eszerint Weinbergernek az ő nagy szerencsétlensége lehet a szerencséje.

* A közvilágítás ügyében tegnap a város és pénzügyi bizottsága Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt tartott ülést. Hosszantartó élénk eszmecsere fejlődött ki a bizottsági javaslatok felett, illetve a házikézelés és a részvénytársasági forma mellett. Az érvelések harca egészen este hét óráig eltartott s csak akkor került szavazásra sor. Először a házi kezelés felettszavaztak. Mellette szavaztak 11-en, ellene 14-en. Azután a felett szavaztak, hogy magánvállalkozónak adják-e ki a közvilágítás ellátását. A bizottság egyhangulag ellene volt. Időközben többen távoztak s az utolsó kérdés felett, hogy a közgyűlésnek a nagybizottság ama javaslatát ajánlják elfogadásra, amely a helyi részvénytársaság felállítását a Tröst cég közbejöttével czélozza, már csak tizenötön szavaztak. Tíz volt mellette, öt pedig ellene. A közvilágítás ügyében tehát a harmadik bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a közvilágítás ügyét Részvénytársasági formában a Tröst, vagyis „Részvénytársaság villamos és közlekedési vállalatok számára“ cég bevonásával oldja meg.

* Egy kis fiu szerencsétlensége. Egy hat éves fiucska szállítottak be tegnap délután a közkórházba. Az arcán egy borzasztó nagy vágás volt, melyből erősen ömlött a vér. Dr. Krusinczky kórházi orvos bevarrta sebtét s így csakhamar állította a vérzést. A kis fiu Nagy Sándor bérkocsis gyermeke, kit az anyja a kútra küldött, hogy a főzéshez vizet hozzon. A kis Jani el is ment, de a kútnál megcsuszott és elesett. Ugy hogy balarcát végig felhasította az eltört korszó cserépdarabja. Állapota nem veszélyes.

* A katona zenekar hangversenye. Ma és ezután minden vasárnap este a Dreher-féle étteremben a 39-ik gyalogezred zenekara hangversenyt rendez. A műsor a legvalóbb zenei művekből és magyar népdalokból van összeállítva. Minden hangverseny teljesen új műsorral lesz megtartva. Belépti díj nincs.

* Elveszett egy kis három hónapos, fehér foxterié kutya, jobb szeme körül fekete folt, vágott fülekkel. A becsületes megtaláló, ha kiadói hivatalunkban megtudható tulajdonosához elviszi nagy jutalmat fog kapni.

* A betörő banda további garázdálkodását a banda főtágjainak elfogatásával meggátolta a csendőrség. Másfél év óta lopta ez a banda a város közönségét. Lakásokba, üzletekbe törtek be, pajtákát vertek fel, jószágokat hajtottak el. Eddig 72 rendbeli lopást és betörést fedeztek fel. Hányan voltak, még nem lehet tudni. Annyi bizonyos, hogy a főczinkosok kézrekerültek és hatot már átadtak a királyi ügyészség-

nek. Ezek közt van a banda öngyilkossá lett vezérének, Faragónak a felesége is. Még rengeteg holmi van a lopott tárgyak között, a melyeknek eddig nem jelentkezett a gazdájuk. Ma délelőtt azonban jelentkezhetnek és a lopott tárgyakat megtekinthetik a rendőrség bűnügyi osztályánál.

Kereskedő ifjak bálja.

Debreczen, márcz. 4.

A hivatalos farsang már véget ért, de a kereskedő ifjak kedve egy cseppet sem engedett, sőt ellenkezőleg még nagyobb szenvedéllyel hódoltak a táncznak. Báljukra szép közönség gyűlt össze a Bika szálloda izlésesen díszített termében. A rendezőség csinos táncrenddel kedveskedett a megjelent hölgyeknek.

Az estélyre Dóczy József kedves csárdást szerzett, mely egyhamar nagy népszerűségnek fog örvendeni. A Magyarai testvérek zenekara mellett a négyeseket 80 pár tánczolta. A megjelent hölgyek névsorát az alábbiakban adjuk:

Urasszonyok:

Kiss Lajosné, Pethő Imréné, Blatner Gyuláné, Blatner Béláné, Juhász Józsefné, Csáthy Károlyné, Fábrián Lajosné, Goldstein Márkusné, Tóth Aurelné, Lusztig Dezsóné, Albert Józsefné, Sesztina Jenóné, Weszprémy Zoltánné, Györfly Aladárné, Csanak Jánosné, Bárdos Gézánné, Jánossy Józsefné, Pongrácz Gézánné, ifj. Bosznay Károlyné, Püspöky Lajosné, Dézsy Lajosné, Molnár Lászlóné, Farkas Albertné, Acs Nagy Lászlóné, Piros Béláné, özv. Horváth Mihályné, Rikli Antalné, Sesztina Lajosné, Eisler Izidorné, Kontsek Gézánné, Vinkler Mártonné, Kovács Gézánné, Frics Károlyné, Darvay Ferenczné (Csakaj), Békésy Sándorné, Kaszanyitzky Andorné, Schreier Elekné, özv. Molnár Mihályné (szül. Ring Mária), Nagy Lajosné, özv. Gulyás Károlyné, Fazekas Endréné, Oláh Ferenczné, Zádor Lajosné, dr. Ujfalussy Józsefné, Szabó Kálmánné.

Leányok:

Kiss Rózsika, Pethő Jolánka, Juhász Ilona és Izabella, Csáthy Irma, Fábrián Miczi, Goldstein Jolánka, Alber Luisa és Irén, Sick Hermína, Jánossy Gizella, Kálmán Erzsébet, Püspöki Emma és Margit, Krisztinay Gizella és Jolán, Kovács Emília, Acs Nagy Erzsike, Kelemen Erzsike, Milcsák Ilus, Horváth Erzsike és Mariska, Rikli Piroška, Klein Piroška (N.-Géres), Vecsey Mariska, Zádor Vilma, Ujfalussy Margit, Szabó Margit, Tafler Irma (M.-Pályi), Fischer Irma, Czeglédy Terikei Békésy Rózsika, Vágó Margit, Ditrick Mariska, Molnár Miczike, Nagy Rózsika, Pércsi Delinke.

TÁVIRATOK.

Az összeférhetlen alelnök.

Budapest, márcz. 3. Nem mindennapi dolgot jelentett be ma Tallián Béla képviselőházi alelnök a képviselőháznak. Rakovszky István képviselő, mint a képviselőházi tudósításunkban olvasható, két újabb összeférhetlenségi esetet emlitett föl. Az egyik a szónok szerint a képviselőház elnökségének egyik tagjára vonatkozott Utólag kiderült, hogy a kiről szó van, nem más, mint Tallián Béla alelnök, a kit a bankgyesület is alel-

nökké választott. E beszéd hatása alatt Tallián alelnök maga jelentette be összeférhetlenségi esetét, a melyet az összetérhetlenségi bizottság tárgyalni fog.

Báró Bánffy Dezső lemondása.

Budapest, márc. 3. Politikai körökben a legutóbbi napok alatt sokat beszéltek báró Bánffy Dezsőnek a főudvarmesteri méltóságról való leköszönéséről, mint oly tényről, mely már legközelebb be fog következni. E leköszönés okáról a bécsi „Vaterland“ szenzációs hirt röpit világgá, mely szerint Bánffy Dezsőnek azért kell lemondania a főudvarmesterségről, mivel a legközelebbi választásokra begyűlt összegekkel nem számolt el Széll Kálmánnak. A szenzációs hír mindenféle érthető feltűnést keltett s most feszült várakozással néznek a kínos ügy fejleményei elé.

Az angol-bur háboru.

Brüsszel, márczius 3. Krüger elnök egy hírlapiró előtt kijelentette, hogy a burok utolsó leheletükig folytatni fogják szabadságharcukat és élnek vagy halnak, de nem adják meg magukat. Semmiféle intervenciót se fogadnak el, amely teljes szabadságuk rovására menne.

London, márczius 2. A Reuter-ügynökségnek jelentik Osfonteinből (Paardeberg mellett) mai kelettel: A buroknak egy hadállásuk van körülbelül 4 mértföldnyire arcvonaluktól. Jobbszárnyuk a folyóra támaszkodik, balszárnyuk egy dombra. Számukat 5-6000 emberre becsülik.

London, márczius 3. A hadügy minisztérium a következő táviratot kapta Roberts lordtól Osfonteinből tegnapi kelettel: Éppen most tértem haza Kimberleyből, ahol hamarosan rövid látogatást tettem. Az ottani lakosság körében uralkodó lelkesedés nagy örömet szerzett nekem. A mi betegeinket és sebesültjeinket illeti, az összes középületeket kórházakká alakították és minden lehető elkövettek az ápoltak kényelmére. Nagyon jó hatást tett rám, hogy a sebesült burok és angolok milyen barátságosan beszélgetnek egymással a háboruban szerzett tapasztalataikról. Örömmel láttam, hogyan osztottak Modder-Riverbe való elindulásuk előtt a fogoly burokkal kétszersültjökön. A szegény fiuk egyike-másika félhalott volt az éhségtől, mikor a táborban rájuk találtak.

London, márczius 3. A „Standard“ jelenti Osfonteinből tegnapelőtti kelettel: Dél felé hat mértföldnyire kis csata folyt, amelyben Remington ezredes alól kilöttek a lovat. Osfonteintől északra és keletre hírszerzők jelentése szerint kis bur csapatok pásztáznak.

London, márczius 3. A hadügy-minisztérium Buller tábornoktól a következő, márczius 2-án 6 óra 30 perczkor Ladysmithben föladott táviratot kapta: Ugy találom, hogy a burok vesztesége teljesebb, semmint hinni mertem. Az egész kerületet teljesen elhagyták, csak a Van-Reenen-szoros magaslatán látszik néhány bur szekér, máskülönben nyomukat se látni. Utolsó vonatuk tegnap délben 1 órakor hagyta el Modderspruit-állomást, mire a hidat levegőbe röpitették. Szekereiket már hat nappal ezelőtt lerakták és azután megindultak Ladysmithtől észak felé, úgy, hogy lehetetlen volt utjukat elválni. Ott hagyták azonban nagy mennyiségű lövészsereiket, takarmányt, tábortábori sereket és másféle málhát, de az ágyukat kettő kivételével magukkal vitték.

Colenso, február 28. (Reuter.) Az angolok a rendkívül makacsul védett Pieterhill elfoglalása után száznál több embert fogtak el, akik között sok volt a németalföldi. A foglyok nem akarták elhinni, Cronje kapitulációjának a hírét. A futóárkokban még három órával az angolok támadása előtt is bur asszonyok is voltak. Két asszonyt még ott találtak a futóárkokban, az egyiket halva, a másikat lött sebbel a mellén.

A halottszagu emberek.

Budapest, márcz. 3. A főkapitány rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében a temetkezési vállalatok egyenruhás személyzete, nemkülönben a halottas házban foglalkozók, ezentúl az ő munkaruházatukban nem szállhatnak se villamos kocsira, sem egyéb társaskocsira. Indította erre a feltétlenül helyes intézkedésre a főkapitányt az a körülmény, hogy az emberek gyakorta foglalkoznak ragályos betegségben elhunytak körül.

VEGYES.

A hazafiui lelkesedés haszna. Az angol országi Midhurtsban tizennégy fiatal embert állítottak a minap a bíróság elé. Az volt ellenük a vád, hogy beverték négy kereskedő ablakait. A bíróság előtt avval védekeztek, hogy a négy kereskedő hír szerint búrpartí volt s ezen való megbotránkozásokban verték be az ablakaikat. A törvényszék fölmentette a vádlottakat azon az alapon, hogy hazafiui lelkesedésből cselekedtek.

Szerencsétlenül járt hajósok. A Duna-gőzhajós társaság „Szövetség” hajója nyolcz uszálylyal jött tegnap Bécsből. Az egyik uszályhajó oly erővel vágódott neki a komáromi állandó vaspillérnek, hogy a hajó léket kapott és az egyik matróz Matesics

János beleesett a Dunába. A szegény ember nyomtalanul eltűnt a hullámok között. Azonkívül Hichnovszky István kormányos karját törte és egy Kutyár János nevű matróz is megsebesült.

Öngyilkos nagykereskedő. Székesfejérvárról jelentik, hogy ott tegnap reggel Herczeg Ferencz kereskedő, a Ferencz József-rend lovagja, bankigazgató, kit egész Fejérvár dús gazdag és holdog embernek ismert, öngyilkos lett. A városban kinos meglepetést szült az eset. Kiderült, hogy Herczeg gazdagsága csak látszólagos volt, a meányiben az anyagi tönk szélén állott s ez kergette a halálba.

Agyonszurt békéltető.

— Saját tudósítónktól. —

A hanzsai parasztgazdák, mint levelezőnk írja, nagy bált rendeztek a farsang utolsó napján a községi nagy korcsmában. Vidáman folyt a multság s a jó sváb zenészek teli tudóval fujták a valcert. Táncz közben valami miatt hirtelen összezördült Putnik Benedek és Miklenity Dömötör. Szó szót ért, majd pedig tettelegességre került a dolog, miközben mind a két félnek akadt pártja.

A verekedésre bement a korcsmába Jovanov Vazul is, aki a verekedőket szét akarta választani. Erre Putni, az egyik veszekedő társ, megragadta hátulról Jovanov Bertit, azt hátra szoritotta, miközben egy intésre Miklenity a másik verekedő előugrott s a kezében volt éles kést markolatig döfte a lefogva tartott Jovanov hasába. Jovanov pár órai kínlás után meghalt.

A két gyilkos is elmenekült. Másnap azonban a csendőrség letartóztatta a két gyilkos legényt és átadták őket a pancsovai kir. törvényszéknek.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Fehérneműeket piros betűkkel úgy jégyszethetünk meg, ha egy rész vas vitriol és zinobert finom porrá törünk, jó lenolajjal elkeverjük és egy kendőn átszűrjük. E sűrű folyadékkal bármilyen fehérneműt megjégyszethetünk, mely mosásnál soha ki nem megyen.

A sváb bogarak ellen, melyek különösen a konyhákban, a tüzhelyek körül szertnek tanyázni, legjobb szer a vasvitriol, melyet a konyhák építésénél a vakolat közé kell keverni. Egy akó vízhez elég 1 font vasvitriol. Másik mód e csunya féreg kiirtására a fekete carbol, melylyel bekenjük a faltövet és azokat a nyílásokat, a hol tömegesen tartózkodnak, még egy másik módja is van, mely igen jónak bizonyult. Boraxot kell este papirszeletekre szórni s mellé lapos edénybe vizet tenni, úgy a boraxból jót esznek és utána isznak, reggelre mind megfakadva találjuk a földön, lehet

még ugyis, hogy egy kis tejbe főzünk darát (griszt) és meghintjük czukros boraxszal ezt még jobban fogyasztják és az eredmény még jobb.

Fejtörő.

Mi ez?

KKKa
fenkölt—fen Párducz-pád A

Lapunkban legutóbb közölt talány megfejtése: Emke.

Helyesen fejtették meg: Fábíán Juliska, Illéssy Klára, Nagy Imre, Reguly Antal, Ferenczy Sándor és Libera Árpád. — Nyertes: Fábíán Juliska.

HÁZTARTÁS.

Tej elkülönítési szer. A fennakadó tejelést legbiztosabban úgy indíthatjuk meg, ha a tehénnek, éhgyomorra 3 lat porrá tört ánimagot adunk vegyítve szintén 8 lat porrá tört kapormaggal, egy félliter langyos vízzel vagy tejjel, avagy ha ugyane szert a takarmányra öntjük. Ha 48 óra alatt nem szaporodott meg a tej az adagot még egyszer ismételni keil.

Ha a tejfel nehezen, vagy éppen nem alakul vajjára, sikeresen használhatjuk a vörös timsót, melyből naponként háromszor két nehezéket adjunk a tehénnek. Gyakran megtörténik, hogy a tej különben kitünő, de nem bír vajat képző anyagokkal, a mi már annyiban is hátrányos, mert ha ily tejet más, egy istállóbeli tehénnek tejjével összevegyítünk, e keverék is nagyon kevés és silány vajat fog adni.

C S A R N O K.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. — (13)

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Irén boldogan gondolt férjével együtt a kedves otthonra. Hazaérve az volt az első teendőjük, hogy pakoláshoz láttak. A fiatal asszony lázas sietséggel gyürte össze a ruhákat s gyömösölte be a paktáskába.

— Mikor indul a vonat? — kérdezte férjét.

— Este nyolcz órakor.

— Egy örökkévalóság.

— Miért élesem.

— Ezerszer nyugodtabb és boldogabb lennék, ha már a vonaton ülnek. Az a gondolat, hogy minden percz közelebb juttat a mi kis otthonunkhoz, hogy minden perczcel kevesebb idő múlva látható és ölelhetem újra az én aranyos kis Tildámat, még több örömmel és boldogsággal töltene el.

— Majd csak elmulik az idő.

Nehezen bár, de elmult Irén egészen vidám, jókedvű volt, mikor a kocsira szállottak s az állomás felé hajtottak.

— Az én kis aranyos Tildámat látni, ölelni, csókolni fogom. Holnap már újra ölemben lesz, hallom kedves szavát, édes csevegését és gyönyörködöm majd nagy örömben, amit a játékok, a szép nagy baba szerez majd neki.

Az állomáson Bárdi Benő a nejét a váróterembe vezette, ő maga pedig a pénztárhoz sietett, hogy jegyeiket megváltsa.

Tömegével tolongott a nép, alig birt oltérközni az ablakhoz. Különösen mindenütt utjában volt egy fátyolos, sugártermetű nő.

— Ki lehet ez a nő, hogy folyton elibém furódik?

Mikor a tömegből kezében a jegyekkel kikerült, újra előtte állott a fátyolos nő.

— Bárdi Benő ugy-e? szólította meg.

Bárdi meglepetve nézett a nőre, de arcját nem vehette ki.

— Igen, az vagyok.

— Ismer?

— Nem ismerem.

— Ezt akartam tudni, mielőtt...

— Mielőtt?...

— Figyelmeztetem.

— Mire?

— Arra, hogy vigyázzon a gyermekére.

Bárdi Benőt a különös figyelmeztetés meglepte. Hiába akart felvilágosítást, bővebb magyarázatot kérni, a fátyolos nő elhagyta és hirtelen eltűnt a nyüzsgő utastömeg között.

— Eh, ostobaság! — küzdötte le hirtelen aggodalmait Bárdi — Valaki megakart trefálni. Valami ismerősöm talán. Mi egyéb oka lenne más arra, hogy eltakarja az arcját.

Nejének nem is szólott a rejtélyes nőről semmit. Együtt örvendezett vele, hogy nemsokára otthon lesznek s gyönyörködhetnek aranyos kis Tildájuk boldogságában.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma vasárnap két előadás; délután 3 órakor félhelyárral:

Liliom Klári.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerzette: Dóczy József.

S Z E M É L Y E K !

Özv. Liliom Péterné	— — —	Csigaházy.
Klári leányai	— — —	Fáy.
Verus	— — —	Szabó I.
Barna Peti	— — —	Ferenczy.
Csillag Pista	{ parasztleányok	Komjáthy.
Fátyol Bandi	— — —	Környey.
Csillag Marcsi, Pista öccse	— — —	Rubos.
Bogár Ágnes	— — —	Kállay L.
Khon Izsák, szatócs	— — —	Sziklay.
Száli, a felesége	— — —	Kiss I.
Böske, vén parasztleány	— — —	Szigeti L.
Kökény Gyurka, csavargó	— — —	Tóth E.

Honvéd bakák, mindkét nembeli nép, gyermekek.

Este 7 és fél órakor bérletszűnetben:

SULAMITH.

Zsidó dalmű 5 képben.

Zenéjét szerzette: Davidshon Emánuel.

S Z E M É L Y E K :

Monaoh	— — —	Bartha I.
Sulamith, leánya	— — —	Bódi Ella.
Absolon, fiatal harcos	— — —	Környei B.
Czingitang, szolga	— — —	Szathmáry Á.
Albigail, hohanitaleány	— — —	F. Kállay Lujza.
Főpap	— — —	Csatár Gy.
Cypora, dajka	— — —	Szigeti L.
Gideoni harcos	— — —	Bay László.
Akimadabb, kereskedő	— — —	Rubos Á.
Náthán	— — —	Makray.

Zsidó dalmű 5 képben.

Holnap hétfőn „A” bérletben:

Egy szegény ifju története.

Színmű 5 felvonásban.

MULATTATÓ.

Kölcsönösség.

Ügyvéd: Stein ur átadta nekem a számlát, hogy ön ellen behajtsam. Sajnálom önt, de nem segíthetek.

Pumpfy: És ön be is akarná hajtani? No, én meg önt sajnálom.

Gyermekszáj.

Pista: Ugy-e, maga bácsi, szereti a nénémét.

Kérő: Honnan tudod?

Pista: Mert maga is hoz nekem csukrot, mint a Ferencz bácsi, aki ezelőtt járt hozzánk és akinek feleségül kellett volna venni a Rózát.

Szerénység.

Hölgy: Milyennek képzelem ön a tökéletes férfit?

Tudós. Tessék megnézni a lexikont. Ott az életrajzom.

Kiadó bolt.

Deák Ferencz-utca, 14. számú háznál levő fűszerüzlethelyiség, italmérés, nagy bélyeg forgalom, szivartózsde, igen kedvező áron bérbe kiadó.

Értekezhetni lehet fentirt számú háznál, a tulajdonosnál.

Uj czég- és czimfestő.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására juttatni, hogy Debreczenben, a Sas-utca 2. szám alatt

uj czég- és czimfestőműhelyt

rendeztem be, aholis elvállalok czégek, czimerek festését, táblák, feliratok készítését, aranyozásokat, olajmunkákat kávéházak s hasonló fényes üzletek berendezéséhez.

Hosszas külföldi tapasztalatom, fővárosi tanulmányom és gyakorlatom garancia arra, hogy a közönség a legkényesebb izlésű munkákkal is bátran fordulhat hozzám.

Szives meggyőződést és pártfogást kér:

Konvalina Hermann,

czég- és czimfestő

Debreczen, Sas-u. 2. sz. a.

Üzletemet horganyczim-tábla öntődével is felszereltem s ezek készítését gyorsan és jutányosan eszközölöm.

KLEIN JAKAB

posztókereskedő,

Debreczen, Főtér, új bérház, városházzal szemben.

Ajánlja a közlő tavaszi idényre a n. é. közönségnek dusan felszerelt raktárát

bel- és külföldi gyapju-szövetekben,

ugymint legfinomabb

Camgarn, Chewiot, Adria, Atlasz, Strich-Adria, Trico, Per-vienne, valamint a legújabb divatu felöltő, férfi- és női ruhakelmékben, a legjutányosabb árak mellett.

Szives pártfogásért esedez.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

789.

1900.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező régi kórház épületei és a külvásártéri Spitzer-féle sátor emeletes része, fennálló állapotban a helyszínen 1900. év márczius hó 22 ik napjának délután 3 órakor megtartandó nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet igézőnek — készpénz fizetés mellett elfognak adatni. Az árverés a régi kórháznál kezdetik meg.

A kikiáltási ár a régi kórház összes épületeire nézve 3600 kor.

A Spitzer-féle emeletes sáornak kikiáltási ára 1600 kor.

A régi kórház összes épületei egy tömegben, valamint a Spitzer-fél sátor is egy tömegben fognak árverés alá bocsáttatni, ha ezen árverés a városra kellő eredményt nem mutatna, akkor a régi kórház épületei külön-külön szakaszonként is árverés alá fognak bocsáttatni.

Minden árverelő köteles a kikiáltási árnak 10%-át a városi kiküldött kezeihez letenni.

Vevő köteles az épületnek elbontását 1900 évi május hó 1-én megkezdetni s legkésőbb ugyanezen évi június hó 15-ig teljesen lebontatni, az épületekből kikerülő anyagokat elhordatni s az épületek helyeit elegyengetni, a törmelékpedig a városi mérnöki hivatal által kijelölendő helyre elszállíttatni.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1900. február hó 20-án tartott üléséből.

A városi tanács.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Az apró hirdetések előre fizetendők. E rovatban az egyszeri beiktatás 10 szóig 20 kr., minden további szó 2 kr.-ba kerül, vastagabb betűkből 4 kr. Oly hirdetésekért, melyek a hirdető félnek lakcíkjával el vannak látva (poste-restante hirdetések is) minden egyszeri közlés után 80 kr. kincstári bélyegdíj is fizetendő. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal, ha a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik. Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalvánnyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető. A legkisebb hirdetés 20 kr.

A legkisebb hirdetés 20 kr.

Bika szálloda pinczejében naponta friss töltésű Szabó-féle rizlingi, vegyes, nagyburgondi és kadarka borok kaphatók igen jutányos ár mellett. 237.

Eladó homokkerti szőlő. A 2-ik járás főúti ut mentén 62 öl széles, 26—27 öl benyúló hosszú s így 1500 □ ölet meghaladó terület, termő nemes szőlő fajokkal és gyümölcsfákkal beöröktve, egészben, vagy legalább is 300 □ öles részletekben, — továbbá ugyanott egy 560 □ öl udvar épületekkel s a hozzá tartozó termő szőlővel, melynek a dűlő utfelőli szélessége 15 öl, eladó. Értekezhetni a tulajdonos lakásán, Homokkert 185. szám alatt. 213.

A homokkerten I-ső járásban egy ház eladó. A ház tartalmaz 3 szoba, konyha, pincze és üzelethehelyiséget. Czim a kiadóhivatalban. 211.

A czeuzában egy nyilas föld, ugyanott négy nyilas föld tanyával együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban. 122.

Az Etepen 142 katasztrális hold tanyaföld eladó. Czim a kiadóhivatalban. 246.

Uj-Móricz-telepen 2 szoba, konyhából álló uj-ház eladó. Czim a kiadóhivatalban. 239.

Bráma-faj tyúktojás darabja 6 krajczár. Tyúk is eladó. Czim a kiadóhivatalban. 259.

Kiadó, esetleg eladó majorságiföld a honvédtemető és ménlőtelep között, az ujjvárosi országut mentén 4 szobás uri lakással, eselédház-, istálló-, magtár-, két göré és tágas udvarral, 2400 □ öl termő szőlővel, 700 □ öl pusztai föld (veteményes kert). 243.

Dobray Marietta szabászati és ruhavarró tanítványa Debreczen, Rákóczy-utca 18. szám Szabás-, varrás-, minta rajzolásban alapos oktatást nyernek hölgyek valamint fiatal leányok a legrövidebb idő alatt előnyös feltételek mellett. Minden tanítványom, azon előnyben részesül, hogy a Viktoria-hímzés és a divat-lapokból divatos minták levételét ingyen megtanulhatják.

Nősülés czéljából — ismeretség hiányában — ez uton óhajt megismerkedni egy 24 éves biztos állású izr. iparos segéd, hozzá illő jó családból való izr. hajadonnal. Levelek „izr. iparos” jelige alatt a lap kiadóhivatalába intézendők. 263.

Egy uj bezárható pedálos cimbalom jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalban. 264.

Egy czukrázdai szalon diszes és magas fal burkolata, romok kiviteli oszloppal, divat-árny vagy fodrász-üzlet díszítésre felette alkalmas, kedvező feltételek mellett eladó. Czim a kiadóhivatalban. 265.

Koresma helyiség, mely jó forgalmu helyen van, május 1-től kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 250.

MATERNY KÁROLY
VEGYÉSZETI RUHATISZTÍTÓ
INTÉZETE.
Debreczenben, Varga-u. 6. s., róm. kath. iskola mellett.
Ajánlja 12 év óta fennálló vegyészeti intézetét, mely kizárólag csak **ruhatisztítással** iparszerűleg foglalkozik. Azt szakszerűen a legnagyobb gonddal és pontossággal úgy a **férfi-, női- és gyermekruha, napernyők, nyakkendők** és mind e szakmába vágó tárgyakat is a legjobb kivitellel teljesít.

Saját gyártmány
Cziczó Lajos
uri- és női czipész
Debreczen, Piac-u., Stenczinger-ház.
Ajánlja dusan berendezett **saját készítményü**
férfi- női- és gyermek-czipő raktárát.
A közelgő tavaszi idényre a legújabb divat szerint készített uri-, női- és gyermek-czipők a legkedveltebb színű színes bőrökből vannak raktárban, mit a nagyérdemű közönség b. figyelmébe ajánlok.
Vidéki megrendelések, minta-czipő beküldése szerint, gyorsan, szolid ár- és kiszolgálás mellett eszközöltetnek. **Meg nem felelő árak kieserőltetnek.**
Saját gyártmány

Elköltözés miatt
A gróf. Degeföld-tér, Csapó-utca sarkán levő üzletemben a raktáron levő **vászon-, szövet- és rövidáru** készletemet, melyre leszállított áron árusítom, melyre a tisztelt vevő közönség figyelmét felkérem. Maradok teljes tisztelettel
Kövér Imre.

MIHALOVITS-féle HARMAT-CRÉME arczszépítő kenőcs.

- A Harmat-Créme a legjobb arczszépítő s kézbőrápoló kenőcs, mely üdévé, puhává, fehérré teszi az arcz bőrét.
- A Harmat-Créme sem ólmot, sem higanyt nem tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.
- A Harmat-Créme nappal is használható, miután nem zsiros s a pudert kitűnően állja.
- A Harmat-Créme nem teszi fényessé az arczot s fehériti a bőrt.
- A Harmat-Créme kiváló jó mindennemű bőrbajoknál; pattanások s mitesszerek (bőratkák) elmulasztására, napégette s szélkifujt arcznál s kéznél.
- A Harmat-Créme teljesen zsirtalan, habszerű, jóillatu arczkenőcs egy tégelyének ára egy korona.
- A Harmat-Szappan, mely a Crème hatását fokozza, darabonként 35 kr.

Főraktár a készítő **Mihálovits I. gyógy-szerésznél DEBRECZENBEN.**

Ház és birtok eladás.

Folyó évi márczius hó 17-ikén délelőtt 9 órakor debreczeni törvényszék árverési termében a néh. özv. Marialaky Mihályné hagyatékához tartozó, következő ingatlanok fognak önkéntes árverésen eladni u. m.:

1. A Széchényi-utca 38-dik számú házastelek.
2. Ezen házastelek 4 nyilas ondódi földje tanya épületekkel.
3. Az ebesi pusztán levő 8 nyilas tanya-föld gazdasági épületekkel.
4. Az ugynevezett Átkos földön 6 hold ujosztású föld tanya épülettel.
5. A Nagy-Cserén 37 hold kaszálló föld tanya épülettel.
6. A Széchényi-kertben levő szőlő pajtával.
7. A Varga-kertben levő 1 holdnyi luczernás föld.

Felvilágosítással szolgál az örökösök megbízásából **Marialaky Irma** Rákóczy-utca 36. sz. a.